
  

ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 24-25ପାଇ ଁ ITR 1 ରୁ 6 ପର୍ଯଧୟନ୍ତ PFA ଏବଂ 

ତ୍ରୁଟିପରୁ୍ଣ୍ଧ ବରି୍ୟରର ବାରମ୍ବାର ପଚରାର୍ଯାଉଥବିା ପ୍ରଶ୍ନଗଡୁିକ   

ପ୍ରଶ୍ନ ନମ୍ବର ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ITR 

ପ୍ରକାର 

ବର୍ଣ୍ଧନା ପ୍ରତୁ୍ୟତ୍ତର 

1  ITR- 6 - PFA/ 

ତ୍ରୁତିପରୁ୍ଣ୍ଣ  

ମ   ୁ ଅନୁସଚୂୀ BPରେ "ଅଧ୍ୟାୟ - XII-

G(ଟନ ୍‌ଭାେ)" େ ଆୟ ପ୍ରଦାନ କେିଛି। କେ 

MAT ଗଣନା କେିବା ସମୟରେ ରସହି 

ଭାବରେ ଗଣନା କୋଯାଉଛି, କିନ୍ତୁ ଏହି 

ରେତ୍ରରେ MATେ ବୟବସ୍ଥା ପ୍ରଯଜୁ୍ୟ ନୁରହ  । 

ଆୟ ରେେସ୍ତରେ ଏହାକୁ କିପେି ର ାଷଣା 

କୋଯିବ?  

MAT ଗଣନା କେିବା ସମୟରେ, ରଯରକୌଣସି ଆୟ ଯାହା ଉପରେ MAT 

ପ୍ରରଯାଜ୍ୟ ନୁରହ   ତାହା କ୍ରମିକ ସଂଖ୍ୟା 6k - ଅନୟାନୟରେ େିରପାଟଣ 

କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ। ତଦନୁଯାୟୀ ଟନ ୍‌ ପିଛା କେ ଆୟ ମଧ୍ୟ କ୍ର.ସଂ.6kରେ 

ହ୍ରାସ କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ।  

ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ରବୈଧାନକି େମଣ (ଗଡୁକି) ୋଇଲ  କେିବା ସମ୍ବନି୍ଧତ ନିୟମଗଡୁିକ 

ମଧ୍ୟ ଯାଞ୍ଚ କେନ୍ତୁ।  

2  ITR- 6 - PFA/ 

ତ୍ରୁତିପରୁ୍ଣ୍ଣ  

ଯଦି ରକୌଣସି ବିରଦଶ୍ୀ କମ୍ପାନୀ ରକବଳ  

ଧାୋ 

44AE/44B/44BB/44BBA/44BBB/44D 

ଅଧୀନରେ ଆୟ ପ୍ରଦାନ କେିବାକୁ ଚୟନ 

କେୁଛନି୍ତ  

ଲାଭ ଏବଂ େତି ଆକାଉଣ୍ଟେ କ୍ରମିକ 

ସଂଖ୍ୟା62 ପେୂଣ କେିବା ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ କ?ି  

ହ  , ଯଦି ଏକ ବିରଦଶ୍ୀ କମ୍ପାନୀ ରକବଳ ଧାୋ 

44AE/44B/44BB/44BBA/44BBB/44D ଅଧଅିନରେ ଆୟ ପ୍ରଦାନ 

କେିବାକ ୁ ଚୟନ କେୁଛି ରତରବ ଲାଭ ଏବଂ େତି ଆକାଉଣ୍ଟେ କ୍ରମିକ 

ସଂଖ୍ୟା 62 ରେ ଏହାେ ପ୍ରାପି୍ତ ଏବଂ ଲାଭ ର ାଷଣା କେିବା ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ 

ଅରଟ।  
  

ତଥାପି, ଯଦି ଉକ୍ତ ଧାୋ ଅଧୀନରେ ଆୟ ପ୍ରଦାନ କୋଯାଏ ନାହି , ରତରବ 

କେଦାତାଙ୍କ ଦ୍ୱାୋ ଅଡିଟ  ଦାୟିତ୍ୱ ଯାଞ୍ଚ କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ ଏବଂ 

ଉପଯକୁ୍ତ ଅଡିଟ  େିରପାଟଣ ୋଇଲ  କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ। କେଦାତାଙୁ୍କ 

ଅଡିଟ ୍‌ ସଚୂନାେ କ୍ର.ସଂ. B ରେ ‘‘ହ  ’’ ଚୟନ କେିବାକୁ ରହବ ଏବଂ 

ଏଥସିହିତ ‘‘bii କିମ୍ବା biii’’ ସି୍ଥତି ଚୟନ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ ରହବ ଯାହା 

ଦ୍ୱାୋ ରସ ଅଡିଟ ୍‌ ପାଇ   ଉତ୍ତେଦାୟୀ।   

3  ITR- 6 - PFA/ 

ତ୍ରୁତିପରୁ୍ଣ୍ଣ  

ଯଦି ରକୌଣସି କମ୍ପାନୀ ଆନୁମାନିକ ଆୟ 

ବୟତୀତ ଅନୟ ବୟବସାୟିକ ଆୟ ର ାଷଣା 

କେୁଛନି୍ତ, ରତରବ ଉତ୍ପାଦନ ଆକାଉଣ୍ଟ / 

ରେଡିଂ ଆକାଉଣ୍ଟ / ଲାଭ ଏବଂ େତି 

ଆକାଉଣ୍ଟ / ବାଲାନ୍ ସ ସିଟ  ପେୂଣ କେିବା 

ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ କ?ି  

ହ  , ଯଦି ଏକ କମ୍ପାନୀ ଅନୁମାନିକ ଆୟ ବୟତୀତ ବୟବସାୟ ଆୟ ର ାଷଣା 

କେୁଛି, ରତରବ ଆକାଉଣ୍ଟ୍ ବୁକ  ବଜ୍ାୟ େଖ୍ବିା ଅନିବଣାଯଣୟ ଅରଟ ରତଣ ୁ

ଉତ୍ପାଦନ ଆକାଉଣ୍ଟ / ରେଡିଂ ଆକାଉଣ୍ଟ / ରଯପେି ପ୍ରଯଜୁ୍ୟ ଲାଭ ଏବଂ 

େତି ଆକାଉଣ୍ଟ  ଏବଂ ରଦୟାରଦୟ େଳକ ଭାବରେ ପେୂଣ କେିବା ମଧ୍ୟ 

ଅପେିହାଯଣୟ ଅରଟ।  

4  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ଅନୁସଚୂୀରେ ଏହାେ ବିବେଣୀ ନ 

ରଦଇ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ହାେରେ କେ ରଦବାକୁ ଥବିା 

ଆୟ ରକବଳ ପାଟଣ-B- TI ରେ 

ଦଶ୍ଣାଯାଇପାେିବ କି?  

ବିରଶ୍ଷ ହାେରେ କେ ରଦବାକ ୁଥବିା ଆୟ ଅଂଶ୍ B-TI ସହିତ ପ୍ରାସଙି୍ଗକ 

ଆୟ ଅନୁସଚୂୀରେ ଦଶ୍ଣାଯିବା ଆବଶ୍ୟକ।  



5  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ମ   ୁବୟବସାୟ ଏବଂ ବୃତି୍ତେୁ େତି ଦାବି କେି 

ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ ପରେ ‘‘ଅବୟବହୃତ 

ଅବମଲୂୟାୟନ’’ କାେଣେୁ େିଟର୍ଣ୍ଣ ୋଇଲ ୍‌ 

କେିବାକ ୁ ରଚଷ୍ଟା କେୁଥଲିି। ଉକ୍ତ େତି 

ଆସନ୍ତାବଷଣ ପଯଣୟନ୍ତ ଅଗ୍ରାନ୍ି ବତ କୋ 

ଯାଇପାେିବ କ?ି  

ଯଦି େିଟର୍ଣ୍ଣ ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ ପରେ ୋଇଲ  କୋଯାଏ, ରତରବ ଅଧନିିୟମ 

ଅନୁଯାୟୀ ବୟବସାୟ େତି ଆସନ୍ତା ବଷଣକୁ ଅଗ୍ରାନ୍ି ବତ କୋଯାଇପାେିବ 

ନାହି । ଆହୁେି ମଧ୍ୟ ଯଦି ବୟବସାୟ ଏବଂ ବୃତି୍ତରେ ଅବୟବହୃତ 

ଅବମଲୂୟାୟନ ରହତୁ େତି ହୁଏ ରତରବ ଏହାକୁ ଅନୁସଚୂୀ CFL େୁ ହ୍ରାସ 

କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ ଏବଂ ଏହାକୁ ପେବତ୍ତଣୀ ବଷଣକୁ ଅଗ୍ରାନ୍ି ବତ କେିବା ପାଇ   

ଅନୁସଚୂୀ UD ରେ ପ୍ରରବଶ୍ କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ।  

 

ପ୍ରଶ୍ନ ନମ୍ବର ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ITR 

ପ୍ରକାର 

ବର୍ଣ୍ଧନା ପ୍ରତୁ୍ୟତ୍ତର 

6  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଯଦି ପବୂଣ ବଷଣଗଡୁକିେ େିଟର୍ଣ୍ଣ ନରିି୍ଦ୍ଦଷ୍ଟ ତାେିଖ୍ 

ପରେ ଦାଖ୍ଲ କୋଯାଏ, ରତରବ ରସହି 

ବଷଣଗଡୁିକେୁ ଅରଗ୍ରଷିତ େତି ଚଳିତବଷଣ 

ଆୟେୁ ସମାରଯାଜି୍ତ କୋଯାଇପାେିବ?  

ଯଦି ରକୌଣସି ବଷଣ େିଟର୍ଣ୍ଣ ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ ପରେ ଦାଖ୍ଲ କୋଯାଏ, ରତରବ 

େତି ପେବତ୍ତଣୀ ବଷଣକୁ ଅରଗ୍ରଷିତ ଅନୁମତି ଦିଆଯିବ ନାହି , ରତଣ ୁନିରମ୍ନାକ୍ତ 

ବୟତୀତ ଚଳିତ ବଷଣରେ ମଧ୍ୟ ଏହାକୁ ସମାରଯାଜ୍ନ କେିବାକ ୁ ଅନୁମତି 

ଦିଆଯିବ ନାହି ।  

1. ଗହୃ ସମ୍ପତି୍ତ ହାନ ି 

2. ଅବୟବହୃତ ଅବମଲୂୟାୟନ  

3. ଧାୋ 35(4) ଅଧୀନରେ ଭତ୍ତା  

7  ITR- 6 - PFA/ 

ତ୍ରୁତିପରୁ୍ଣ୍ଣ  

ପବୂଣ ବଷଣଗଡୁିକରେ ମ   ୁ କମି୍ବା ରମା ଦ୍ୱାୋ 

ଜ୍ଣାଶ୍ଣୁା ବୟକି୍ତମାରନ 37BA େ ରନାଟିସ  

ପ୍ରାପ୍ତ କେିଛନି୍ତ ରଯଉ  ଥରିେ TDS ପାଇ   

ରକ୍ରଡିଟ  ସୀମାବଦ୍ଧ କେିବାକ ୁପ୍ରସ୍ତାବ େହିଛି। 

ଏହାକୁ ଏଡାଇବା ପାଇ   େିଟର୍ଣ୍ଣ ୋଇଲ ୍‌ 

କେିବା ସମୟରେ ରକଉ   ସତକଣତା ଅବଲମ୍ବନ 

କୋଯିବ?  

େମଣ 26ରେ ଦଶ୍ଣାଯାଇଥବିା ରମାଟ ପ୍ରାପି୍ତଗଡୁିକ ପ୍ରକାଶ୍ କେିବାକ ୁସନୁିଶି୍ଚତ 

କୋଯିବା ଉଚିତ , ଯାହା ଉପରେ ପ୍ରରଯାଜ୍ୟ ଆୟେ େିଟର୍ଣ୍ଣ ଅନୁସାରେ 

ସଂଶ୍ିଷି୍ଟ ଆୟ ଅନୁସଚୂୀରେ TDS ପାଇ   ରକ୍ରଡଟି  ଦାବି କୋଯାଇଛି। ଯଦି 

ଏହି ବଷଣ ଆୟ ପାଇ   କେ ଦିଆଯାଇ ନ ଥାଏ, ରତରବ ସଂପକୃ୍ତ TDS ପାଇ   

ରକ୍ରଡିଟ ୍‌ ରକବଳ ରସହି ବଷଣରେ ଦାବି କୋଯାଇପାେିବ ରଯଉ  ଥରିେ ଆୟ 

ପାଇ   କେ ଦିଆଯାଇଥାଏ। ରତଣ,ୁ କେଦାତାଙ୍କେ ପେବତ୍ତଣୀ ବଷଣଗଡୁିକରେ 

ଉକ୍ତ TDS କ ୁଆଗକ ୁନଆିଯିବାେ ବିକଳ୍ପ େହିଛି।  

8  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଅନୟମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାୋ କଟାଯାଇଥବିା/ ସଂଗ୍ରହ 

କୋଯାଇଥବିା TDS/TCS ଦାବି କେିବା ପାଇ   

କଣ ସତକଣତା ଅବଲମ୍ବନ କୋଯିବା 

ଆବଶ୍ୟକ?  

ଅନୟ PAN େୁ TDS/TCS ରକ୍ରଡଟି  ଦାବି କେିବା ପବୂଣେୁ, ଦୟାକେି ନିଶି୍ଚତ 

କେନ୍ତୁ ରଯ ଅନୟ କେଦାତା ଦାବିଦାେଙ୍କ PAN ସହିତ ନିଜ୍ ଆୟେ େିଟର୍ଣ୍ଣେ 

TDS/TCS ଅନୁସଚୂୀରେ ଆବଶ୍ୟକ ବିବେଣୀ ଏବଂ ରକରତ ପେିମାଣରେ 

ରକ୍ରଡିଟ  ଦାବି କୋଯାଉଛି ପ୍ରଦାନ କେିଛନି୍ତ ।  

9  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଅନୁସଚୂୀ CGରେ ରତ୍ରୈମାସିକ ବିଭାଜ୍ନ କିପେି 

ପେୂଣ କେିରବ?  

ଅନୁସଚୂୀ CGରେ ରତ୍ରୈମାସିକ ବିଭାଜ୍ନ ପ୍ରଯଜୁ୍ୟ କେ ହାେ ଆଧାେରେ 

ଭେିବାକ ୁରହବ। ଆହୁେି ମଧ୍ୟ ଅନୁସଚୂୀ BFLAେ ସ୍ତମ୍ଭ 5 ରେ ସମାରଯାଜ୍ନ 

କେିବା ପରେ ପ୍ରରଯାଜ୍ୟ ହାେ ଅନୁଯାୟୀ ଅବଶ୍ଷି୍ଟ ପଞିୁ୍ଜ ଲାଭେ ଆୟ 

ସହିତ ରମଳ ରହବା ଉଚିତ  ।  



10  ITR 1ଏବଂ4 -  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଯଦି କେଦାତା ITRରେ ଥବିା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ହାେେ 

ଆୟକୁ ପ୍ରକାଶ୍ କେିବାକୁ ଚାହ  ାନି୍ତ ରତରବ ITR 

1 କିମ୍ବା ITR 4 ୋଇଲ  କୋଯାଇପାେିବ କି?  

ଯଦି କେଦାତା ଲରଟେୀେୁ ଆୟ, ସମ୍ପତି୍ତ ସ୍ଥାନାନ୍ତେେୁ ଆୟ, ଭଚଣୁ ଆଲ  

ଡିଜ୍ିଟାଲ  ସମ୍ପତି୍ତେୁ ଆୟ ଇତୟାଦି ପେି ରକୌଣସି ବିରଶ୍ଷ ହାେେ ଆୟ 

ପ୍ରାପ୍ତ କେିଛନି୍ତ, ରତରବ କେଦାତା ITR 1 ଏବଂ ITR 4 ୋଇଲ  କେିବାକ ୁ

ରଯାଗୟ ନୁହ  ନି୍ତ ଏବଂ କେଦାତା ଅନୟ ITR ପ୍ରକାେ ୋଇଲ  କେିବା ଉଚିତ ।  

11  ITR 2,3,5,6 -  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଚଳିତ ବଷଣେ ଆୟ ସହିତ ଏହାକ ୁ

ସମାରଯାଜ୍ନ ନକେି ଚଳିତ ବଷଣେ େତିକ ୁ

ପେବତ୍ତଣୀ ବଷଣକ ୁନିଆଯାଇପାେିବ କି?   

ଅନୁସଚୂୀ CYLAରେ, ଚଳିତ ବଷଣେ େତିକ ୁସମାରଯାଜ୍ନ ପାଇ   ଉପଲବ୍ଧ 

ଆୟେ ପେିମାଣକ ୁଆସନ୍ତା ବଷଣକୁ ନିଆଯିବାେ ଅନୁମତି ଦିଆଯିବ ନାହି ।  

 

ପ୍ରଶ୍ନ ନମ୍ବର ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ITR 

ପ୍ରକାର 

ବର୍ଣ୍ଧନା ପ୍ରତୁ୍ୟତ୍ତର 

12  ITR 1,2,3,4 -  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

େମଣ 10IA ୋଇଲ  ନକେି ଧାୋ 80DD କିମ୍ବା 

80U ଅଧୀନରେ େିହାତି ଦାବି 

କୋଯାଇପାେିବ କ?ି  

କେଦାତାଙୁ୍କ ଧାୋ 80DD କିମ୍ବା 80U ଅଧୀନରେ େିହାତି ଦାବି କେିବା ପାଇ   

େମଣ 10IA ଇ-ୋଇଲ  କେିବା ଆବଶ୍ୟକ।   

13  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ମ   ୁଧାୋ  

44BB କିମ୍ବା 44BBB ଅଧୀନରେ ର ାଷିତ 

ଆନୁମାନିକ ଆୟ ବିପେୀତରେ ଅଗ୍ରାନ୍ି ବତ 

ବୟବସାୟିକ େତି କିମ୍ବା ଅଗ୍ରାନ୍ି ବତ 

ଅବମଲୂୟାୟନେ ସମାରଯାଜ୍ନ କେିପାେିବି?  

ନା। କେଦାତା ଧାୋ 44BB କିମ୍ବା 44BB ଅଧୀନରେ ର ାଷିତ ଆନୁମାନିକ 

ଆୟ ବିପେୀତରେ ଅଗ୍ରାନ୍ି ବତ ବୟବସାୟିକ େତିେ ୋଶ୍ ିକିମ୍ବା ଅଗ୍ରାନ୍ି ବତ 

ଅବମଲୂୟାୟନେ ୋଶ୍କି ୁସମାରଯାଜ୍ନ କେିପାେିରବ ନାହି ।  

14  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ITRରେ ଭଚଣୁଆଲ  ଡିଜ୍ିଟାଲ  ଆରସଟ  (VDA) 

େୁ ପ୍ରାପ୍ତ ଆୟକ ୁକପିେି ପ୍ରକାଶ୍ କୋଯିବ?  

ଯଦି କେଦାତା ଭଚଣୁ ଆଲ  ଡିଜ୍ିଟାଲ  ସମ୍ପତି୍ତ ବିକ୍ରୟେୁ ରକୌଣସି ଆୟ ଅଜ୍ଣନ 

କେିଛନି୍ତ ରତରବ ତାଙୁ୍କ ଅନୁସଚୂୀ VDA ରେ ବିକ୍ରୟ ବିରବଚନା, କ୍ରୟ 

ବିରବଚନା, ତାେିଖ୍ ଇତୟାଦି ପେି ବିବେଣୀ ପ୍ରକାଶ୍ କେିବାକୁ ରହବ। 

ଦୟାକେି ଧ୍ୟାନ ଦିଅନ୍ତୁ ରଯ ଭଚଣୁ ଆଲ  ଡିଜ୍ିଟାଲ  ସମ୍ପତି୍ତରେ ବିନିମୟେୁ ଆୟ 

ବିପେୀତରେ େତି ସମାରଯାଜ୍ନ କେିବାକୁ ଅନୁମତି ଦିଆଯିବ ନାହି । 

ଆହୁେି ମଧ୍ୟ, କେଦାତାଙୁ୍କ ନିଶି୍ଚତ କେିବାକ ୁପଡିବ ରଯ ଅନୁସଚୂୀ VDA େ 

ସ୍ତମ୍ଭ 6 ରେ ଉରେଖ୍ କୋଯାଇଥବିା ବିକ୍ରୟ ବିରବଚନାେ ମଲୂୟ ଧାୋ 194 

ଅଧୀନରେ େମଣ 26 ରେ TDS ବିପେୀତରେ ଉରେଖ୍ତି ରମାଟ ପ୍ରାପି୍ତେ 

ପେିମାଣେୁ କମ  ନୁରହ  । ଯଦି ITRରେ ଆବଶ୍ୟକୀୟ ଅନୁସଚୂୀ/କ୍ର. ସଂ. ରେ 

ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ 26AS ରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ ତୁଳନାରେ କମ ୍‌ ରତରବ ଧାୋ 

139(9) ଅଧୀନରେ ଥବିା ବୟବସ୍ଥାଗଡୁିକ ଲାଗ ୁକୋଯାଇପାରେ।   



15  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଲରଟେୀ, କ୍ରସ ୍‌ୱାଡଣ ପଜ୍ଲ , ରେସ , କାଡଣ 

ରଗମ  ଇତୟାଦିେୁ ପ୍ରାପ୍ତ ଆୟକ ୁକପିେି ପ୍ରକାଶ୍ 

କୋଯିବ?  

ଯଦି କେଦାତା ଲରଟେୀ, କ୍ରସ  ୱାଡଣ ପଜ୍ଲ , ରେସ , କାଡଣ ରଗମ  ଇତୟାଦି 

ଜି୍ତିବାେୁ ରକୌଣସି ଆୟ ଲାଭ କେିଛନି୍ତ ରତରବ ତାଙୁ୍କ ଏହିପେି ଆୟକ ୁ

ଅନୁସଚୂୀ OSେ କ୍ର.ସଂ. 2(ai)ରେ ପ୍ରକାଶ୍ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ କେିରବ। ଏହା 

ପରେ କେଦାତା ଏହା ସନୁଶିି୍ଚତ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ କେିରବ ରଯ ଅନୁସଚୂୀ 

OSେ କ୍ର. ସଂ. 2(ai)ରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ ଧାୋ 194B ଅଧୀନରେ େମଣ 

26ASରେ TDS ବିପେରେ ଉରେଖ୍ କୋଯାଇଥବିା ରମାଟ ପ୍ରାପ୍ତ ୋଶ୍ଠିାେୁ 

କମ ୍‌ ରହବ ନାହି । ଯଦି ITRରେ ଆବଶ୍ୟକୀୟ ଅନୁସଚୂୀ/କ୍ର. ସଂ. ରେ 

ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ 26AS ରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ ତୁଳନାରେ କମ ୍‌ ରତରବ ଧାୋ 

139(9) ଅଧୀନରେ ଥବିା ବୟବସ୍ଥାଗଡୁିକ ଲାଗ ୁକୋଯାଇପାରେ।  

16  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ITRରେ ରେସ ୍‌େ ର ାଡାେ ମାଲିକାନା ଏବଂ 

େେଣାରବେଣ କେିବାେ କାଯଣୟକଳାପେୁ 

ପ୍ରାପ୍ତ ଆୟ କପିେି ପ୍ରକାଶ୍ କୋଯିବ?  

ଯଦି କେଦାତା ଏକ ରେସ ୍‌ ର ାଡା କଣିବିା କିମ୍ବା ତତ୍ୱାବଧାନ କେିବା 

ଗତିବିଧେୁି ରକୌଣସି ଆୟ କେିଛନି୍ତ ରତରବ ରସ ଏପେି ଆୟକ ୁଅନୁସଚୂୀ 

OSେ କ୍ର.ସଂ. 8(a) ରେ ପ୍ରକାଶ୍ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ କେିରବ। ଏହା ପରେ 

କେଦାତା ଏହା ସନୁଶିି୍ଚତ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ କେିରବ ରଯ ଅନୁସଚୂୀ OSେ 

କ୍ର.ସଂ. 8(a)ରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ ଧାୋ 194 BB ଅଧୀନରେ େମଣ 26AS ରେ 

TDS ବିପେରେ ଉରେଖ୍ କୋଯାଇଥବିା ରମାଟ ପ୍ରାପି୍ତ ୋଶ୍ଠିାେୁ କମ ୍‌ ରହବ 

ନାହି । ଯଦି ITRରେ ଆବଶ୍ୟକୀୟ ଅନୁସଚୂୀ/କ୍ର. ସଂ. ରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ 

26AS ରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ ତୁଳନାରେ କମ ୍‌ ରତରବ ଧାୋ 139(9) 

ଅଧୀନରେ ଥବିା ବୟବସ୍ଥାଗଡୁିକ ଲାଗ ୁକୋଯାଇପାରେ।  

 

ପ୍ରଶ୍ନ ନମ୍ବର ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ITR 

ପ୍ରକାର 

ବର୍ଣ୍ଧନା ପ୍ରତୁ୍ୟତ୍ତର 

17  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ITRରେ ଅନ ୍‌ଲାଇନ  ରଗମ ୍‌େୁ ଜି୍ତିବା ଦ୍ୱାୋ 

ଲାଭ କେିଥବିା ଆୟ କପିେି ପ୍ରକାଶ୍ 

କୋଯିବ?  

ଯଦି କେଦାତା ଅନ ୍‌ଲାଇନ  ରଗମ ୍‌ ଜି୍ତି ରକୌଣସି ଆୟ ପାଇଛନି୍ତ ରତରବ 

ତାଙୁ୍କ ଏହିପେି ଆୟକ ୁଅନୁସଚୂୀ OSେ କ୍ର.ସଂ. 2(aii)ରେ ପ୍ରକାଶ୍ କେିବାକ ୁ

ରହବ। ଏଥ ିସହିତ କେଦାତା ଏହା ସନୁିଶି୍ଚତ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ କେିରବ 

ରଯ ଅନୁସଚୂୀ OSେ କ୍ର.ସଂ. 2(aii)ରେ ଦଶ୍ଣାଯାଇଥବିା ଆୟ ଧାୋ 194 BB 

ଅଧୀନରେ େମଣ 26ASରେ TDS ବିପେରେ ଉରେଖ୍ କୋଯାଇଥବିା 

ରମାଟ ପ୍ରାପ୍ତ ୋଶ୍ଠିାେୁ କମ ୍‌ ରହବ ନାହି । ଯଦି ITRରେ ଆବଶ୍ୟକୀୟ 

ଅନୁସଚୂୀ/କ୍ର. ସଂ. ରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ 26AS ରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି ଆୟ ତୁଳନାରେ 

କମ ୍‌ ରତରବ ଧାୋ 139(9) ଅଧୀନରେ ଥବିା ବୟବସ୍ଥାଗଡୁକି ଲାଗ ୁ

କୋଯାଇପାରେ।  

18  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଭାଗ Aରେ - ଅନୟାନୟ ସଚୂନା, କାହି କ ି

କ୍ର.ସଂ. 10(h)ରେ ଭୋଯାଇଥବିା "ଅଣ,ୁ େଦୁ୍ର 

ଏବଂ ମଧ୍ୟମ ଉରଦୟାଗ ବିକାଶ୍ ଅଧନିିୟମ, 

2006େ ଧାୋ 15 ରେ ନରିି୍ଦ୍ଦଷ୍ଟ କୋଯାଇଥବିା 

ସମୟ ସୀମା ପରେ ଏକ ଅଣ ୁ କିମ୍ବା େଦୁ୍ର 

ଉରଦୟାଗକୁ ପ୍ରଦାନ କୋଯିବାକୁ ଥବିା 

ରକୌଣସି ୋଶ୍’ି’ ନିମରନ୍ତ କାହି କି ଅନୁମତି 

ନାହି ?  

ରଯରହତୁ ଅସ୍ୱୀକୃତ ବୟବସ୍ଥା ନଦି୍ଧଣାେଣ ବଷଣ 2024-25େୁ ପ୍ରରଯାଜ୍ୟ, ରତଣ ୁ

ରଦୟ ପ୍ରଦାନ ଆଧାେରେ ଭତ୍ତା ନିଦ୍ଧଣାେଣ ବଷଣ 2025-26ଠାେୁ ପ୍ରରଯାଜ୍ୟ। 

ରତଣ ୁକେଦାତା "ଲ ,ୁ େଦୁ୍ର ଏବଂ ମଧ୍ୟମ ଉରଦୟାଗ ବିକାଶ୍ ଅଧନିିୟମ, 

2006" େ ଧାୋ 15 ରେ ଉରେଖ୍ତି ସମୟ ସୀମା ବାହାରେ ଏକ ଲ  ୁକିମ୍ବା 

େଦୁ୍ର ଉରଦୟାଗକ ୁପ୍ରଦାନ କୋଯିବାକୁ ଥବିା ରଯରକୌଣସି ୋଶ୍"ି ଭାଗ A  - 

ଅନୟାନୟ ସଚୂନାରେ କ୍ରମିକ ସଂଖ୍ୟା 10(h) ରେ ରକୌଣସି ୋଶ୍ ିପ୍ରରବଶ୍ 

କେିପାେିରବ ନାହି ।  

  



     

             କର ଅଡିଟ୍ ରିରପାଟଧ ଉପରର ଆଧାର କରି 

ବାରମ୍ବାର ପଚରାର୍ଯାଉଥବିା ପ୍ରଶ୍ନଗଡୁକି   
  

  

ପ୍ରଶ୍ନ 

ନମ୍ବର 

ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ITR 

ପ୍ରକାର 

ବର୍ଣ୍ଧନା ପ୍ରତୁ୍ୟତ୍ତର 
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ଧାୋ 36(1) (va) ଅଧୀନରେ ଧାଯଣୟ 

ତାେିଖ୍ରେ କିମ୍ବା ପବୂଣେୁ କମଣଚାେୀଙ୍କଠାେୁ 

ପ୍ରାପ୍ତ ରହାଇଥବିା ଏବଂ କମଣଚାେୀଙ୍କ 

ଆକାଉଣ୍ଟରେ ଜ୍ମା ରହାଇନଥବିା ୋଶ୍ ି

ଅସ୍ୱୀକାେ କୋ ରହବା ଆବଶ୍ୟକ?  

କେଦାତାମାରନ ଧାୋ 36(1) (va) ଅନୁଯାୟୀ ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ ମଧ୍ୟରେ 

ବିଭିନ୍ନ ପାଣ୍ଠ ି ପାଇ   କମଣଚାେୀଙ୍କଠାେୁ ପ୍ରାପ୍ତ ଅବଦାନ ଜ୍ମା କେିବା 

ଆବଶ୍ୟକ। ଆହୁେି ମଧ୍ୟ ସମ୍ପକୃ୍ତ ଅଧନିିୟମଗଡୁିକ ଅନୁଯାୟୀ ଧାଯଣୟ 

ତାେିଖ୍େ ବିବେଣୀ ଅଡିଟେଙ୍କ ଦ୍ୱାୋ େମଣ 3CDେ ଧାୋ 20 (b)ରେ 

ସଠିକ  ଭାବରେ ସଚୂୀତ ରହବା ଆବଶ୍ୟକ। ଅଧନିିୟମ ଅନୁଯାୟୀ ଧାଯଣୟ 

ତାେିଖ୍ ପରେ କୋଯାଇଥବିା ରଯରକୌଣସି ରଦୟ ଏବଂ ଅଡିଟ  େିରପାଟଣରେ 

େିରପାଟଣ କୋଯାଇଥବିା ରଯରକୌଣସି ରଦୟ ଧାୋ 36(1) (va) ଅଧୀନରେ 

ଅସ୍ୱୀକୃତ ରହବା ଆବଶ୍ୟକ।  
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ଧାୋ 2(22)(e) ଅଧୀନରେ ପ୍ରାପ୍ତ ଲାଭାଂଶ୍ 

ଆୟ କପିେି ପ୍ରକାଶ୍ କୋଯିବ?  

ଆଥକି ବଷଣେ ଧାୋ 2(22) (e) ଅଧୀନରେ ପ୍ରାପ୍ତ ଲାଭାଂଶ୍ ଆୟେ 

ବିବେଣୀ େମଣ 3CD େ ଧାୋ 36ରେ ପ୍ରକାଶ୍ତି ରହବା ଆବଶ୍ୟକ। ଆହୁେି 

ମଧ୍ୟ ରସଗଡୁକି ITR ରେ ଅନୁସଚୂୀ OSରେ ଉପଯକୁ୍ତ ସ୍ଥାନରେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦାନ 

କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ।  
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ICDS କାେଣେୁ ଲାଭ ଉପରେ ପ୍ରଭାବ ଏବଂ 

ଧାୋ 145A ଅଧୀନରେ ନରିି୍ଦ୍ଦଷ୍ଟ ଷ୍ଟକ ୍‌େ 

ମଲୂୟାୟନେ ପଦ୍ଧତି କପିେି ପ୍ରକାଶ୍ 

କୋଯିବ?  

ଅଡିଟ  େିରପାଟଣରେ, ଅଡିଟେଙୁ୍କ କ୍ରମିକ ସଂଖ୍ୟା 13(e) ଏବଂ 14(b) ରେ 

ପ୍ରଦାନ କୋଯାଇଥବିା ସ୍ତମ୍ଭରେ ପଥୃକ ଭାବରେ "ଲାଭରେ ବୃଦି୍ଧ", 

"ଲାଭରେ ହ୍ରାସ" ଏବଂ "ରମାଟ  ପ୍ରଭାବ" େିରପାଟଣ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ। 

ଅନୁସଚୂୀ ICDSରେ ଆୟେ େିଟର୍ଣ୍ଣରେ, ICDS ସଂରଶ୍ାଧନ କାେଣେୁ ଲାଭ 

ଉପରେ "ନିଟ  ପ୍ରଭାବ"କୁ ପ୍ରରତୟକ ଧାଡି ଆଇଟମ  ବିପେରେ ପଥୃକ 

ଭାବରେ ପ୍ରଦଶ୍ତି କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଏହା ବୟତୀତ, ଅନସଚୂୀ OIେ କ୍ର. 

ସଂ. 3aରେ 13 (e) ଏବଂ 14 (b) େ ସମସ୍ତ ଧନାତ୍ମକ ସାମଗ୍ରୀେ ସମଷି୍ଟ 

ଦଶ୍ଣାଯିବ ଏବଂ କ୍ର. ସଂ. 3bରେ 13 (e) ଏବଂ 14 (b) େ ସମସ୍ତ ଋଣାତ୍ମକ 

ସାମଗ୍ରୀେ ସମଷି୍ଟ ଦଶ୍ଣାଯିବ। 3(a) ବିଯକୁ୍ତ 3 (b)େ ନିଟ  ପାଥଣକୟ 13(e) 

ଏବଂ 14(b)େ ସମସ୍ତ ଧନାତ୍ମକ ଏବଂ ଋଣାତ୍ମକ ସାମଗ୍ରୀେ ପାଥଣକୟଠାେୁ 

କମ  ରହବା ଆବଶ୍ୟକ ନୁରହ  । ଏହା ରଦଖ୍ାଯାଏ ରଯ ଅନୁସଚୂୀ BPେ କଛିି 

ସମାରଯାଜ୍ନ ମଧ୍ୟ ICDS ସମାରଯାଜ୍ନେ ଏକ ପନୁୋବୃତି୍ତ ଏବଂ ପଥୃକ 

ଭାବରେ ଚିହ୍ନଟ ରଯାଗୟ। ଉଦାହେଣ। "ମଲୂୟହ୍ରାସ ରହତୁ 

ସମାରଯାଜ୍ନନ"। ରଦ୍ୱୈତ / ଏକାଧକି ପ୍ରଭାବ ଥବିା ଏହିପେି 

ସମାରଯାଜ୍ନଗଡୁିକେ ପ୍ରଭାବ ଅନୁସଚୂୀ BPେ ଅନୟ ଉପଯକୁ୍ତ ସ୍ତମ୍ଭ 

ବୟବହାେ କେି େିରପାଟଣ କୋଯାଇପାରେ, ଯାହା ଦ୍ୱାୋ ରଦ୍ୱୈତ/ ଏକାଧକି 

ସମାରଯାଜ୍ନେ ପ୍ରଭାବକୁ ସମାପ୍ତ କୋଯାଇପାେିବ।  
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ଆୟକେ େିଟର୍ଣ୍ଣରେ "ଲାଭ ଏବଂ େତି 

ଆକାଉଣ୍ଟରେ ରଡବିଟ  ରହାଇଥବିା ଏବଂ 

ଧାୋ 37 ଅଧୀନରେ ଅସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍"ି କିପେି 

ପ୍ରକାଶ୍ କୋଯିବ?  

ଅଡିଟ  େିରପାଟଣରେ, ଅଡିଟେଙୁ୍କ ଧାୋ 37 ଅଧୀନରେ ଅସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍ ିେମଣ 

3CD େ ଖ୍ଣ୍ଡ 21(a) ଏବଂ 21(g) ରେ େିରପାଟଣ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ। 

କେଦାତା ଅତି କମ ୍‌ରେ ଧାୋ 37 ଅଧୀନରେ ITRେ ଭାଗ A - OIେ କ୍ର.ସଂ. 

7jରେ ଅଗ୍ରାହୟ ରହାଇଥବିା ସମାନ ପେିମାଣକୁ ସଚିୂତ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ 

ଯାହା େମଣ 3CD େ ଖ୍ଣ୍ଡ 21(a) ଏବଂ 21(g)ରେ ସଚିୂତ କୋଯାଇଛି। ଯଦି 

ITRେ ଭାଗ A - OIେ କ୍ର.ସଂ. 7jରେ ITRରେ ସଚୂୀତ ପେିମାଣ େମଣ 3CDେ 

ଖ୍ଣ୍ଡ 21(a) ଏବଂ 21(g)ରେ ଧାୋ 37 ଅଧୀନରେ ଅସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍ ିଠାେୁ 

କମ ୍‌ ରତରବ ଏହି ପାଥଣକୟ କେଦାତାଙ୍କ ରମାଟ ଆୟରେ ରଯାଗ କୋଯିବ।  

ପ୍ରଶ୍ନ ନମ୍ବର ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ITR 

ପ୍ରକାର 

ବର୍ଣ୍ଧନା ପ୍ରତୁ୍ୟତ୍ତର 
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ଆୟେ େିଟର୍ଣ୍ଣରେ "ପିଛିଲା ବଷଣରେ ଧାୋ 

43B ଅଧୀନରେ ଅସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍ ିକିନ୍ତୁ ପବୂଣ 

ବଷଣ ପାଇ   ସ୍ୱୀକାେରଯାଗୟ ୋଶ୍"ି କପିେି 

ପ୍ରକାଶ୍ କୋଯିବ?  

ଅଡିଟ  େିରପାଟଣରେ, ଅଡିଟେଙୁ୍କ ଧାୋ ଅଧୀନରେ ପିଛିଲା ବଷଣରେ ଧାୋ 

43B ଅଧୀନରେ ଅସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍ ିକିନ୍ତୁ ପବୂଣ ବଷଣ ପାଇ   ସ୍ୱୀକାେରଯାଗୟ ୋଶ୍ ି

େମଣ 3CD େ ଖ୍ଣ୍ଡ 26(A)(a)ରେ େିରପାଟ ଣ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ। କେଦାତାଙୁ୍କ 

ପିଛିଲା ବଷଣରେ ଧାୋ 43B ଅଧୀନରେ ରସହି ଅସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍ ିକିନ୍ତୁ ପବୂଣ 

ବଷଣ ପାଇ   ସ୍ୱୀକାେରଯାଗୟ ୋଶ୍ ି ITR େ ଭାଗ A - ଅନୟାନୟ ସଚୂନାେ 

କ୍ରମିକ ସଂଖ୍ୟା 10i ରେ େିରପାଟ ଣ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ ଯାହା େମଣ 3CD େ 

ଖ୍ଣ୍ଡ 26(A)(a)ରେ େିରପାଟ ଣ କୋଯାଇଛି। ଯଦି ITRେ ଭାଗ A - OI େ 

କ୍ର.ସଂ. 10iରେ ITRରେ ସଚୂୀତ ପେିମାଣ େମଣ 3CDେ ଖ୍ଣ୍ଡ 26(A)ରେ 

ଧାୋ 43B ଅଧୀନରେ ପିଛିଲା ପବୂଣ ବଷଣରେ ଅସ୍ୱୀକୃତ କିନ୍ତୁ ପବୂଣ ବଷଣରେ 

ସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍ ି ଠାେୁ ଅଧକି ରତରବ ଏହି ପାଥଣକୟ କେଦାତାଙ୍କ ରମାଟ 

ଆୟରେ ରଯାଗ କୋଯିବ।  
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ଆୟେ େିଟର୍ଣ୍ଣରେ "ଲାଭ ଏବଂ େତି 

ଆକାଉଣ୍ଟରେ ରଡବିଟ  ରହାଇଥବିା ଏବଂ 

ଧାୋ 43B ଅଧୀନରେ ଅସ୍ୱୀକତୃ ୋଶ୍"ି 

କିପେି ପ୍ରକାଶ୍ କୋଯିବ?  

ଅଡିଟ  େିରପାଟଣରେ, ଅଡିଟେଙୁ୍କ ଧାୋ 43B ଅଧୀନରେ ସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍ ିେମଣ 

3CD େ ଖ୍ଣ୍ଡ 26(B)(b) ରେ େିରପାଟଣ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ। କେଦାତାଙୁ୍କ 

ITRେ ଭାଗ A- ଅନୟାନୟ ସଚୂନାେ କ୍ରମିକ ସଂଖ୍ୟା 11i ରେ  ଧାୋ 43B 

ଅଧୀନରେ ରସହି ସମାନ ଅସ୍ୱୀକତୃ ୋଶ୍ ିେିରପାଟଣ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ ଯାହା 

େମଣ 3CD େ ଖ୍ଣ୍ଡ 26 (B)(b) ରେ େିରପାଟ ଣ କୋଯାଇଛି। ଯଦି ITRେ ଭାଗ 

A - OI େ କ୍ର.ସଂ. 11iରେ ITRରେ ସଚୂୀତ ପେିମାଣ େମଣ 3CDେ ଖ୍ଣ୍ଡ 

26(B)(b))ରେ ଧାୋ 43(B) ଅଧୀନରେ ଅସ୍ୱୀକୃତ ୋଶ୍ ିଠାେୁ କମ ୍‌ ରତରବ 

ଏହି ପାଥଣକୟ କେଦାତାଙ୍କ ରମାଟ ଆୟରେ ରଯାଗ କୋଯିବ।  

7  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 -  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଆୟେ େିଟର୍ଣ୍ଣରେ "ଲାଭ ଏବଂ େତି 

ଖ୍ାତାରେ ଜ୍ମା ରହାଇନଥବିା ପେିମାଣ" 

କିପେି ପ୍ରକାଶ୍ କେିରବ?  

ଅଡିଟ  େିରପାଟଣରେ, ଅଡିଟେଙୁ୍କ େମଣ 3CD େ ଖ୍ଣ୍ଡ 16(a) େୁ 16(d) ରେ 

ଲାଭ ଏବଂ େତି ଆକାଉଣ୍ଟରେ ରକ୍ରଡିଟ  ରହାଇନଥବିା ୋଶ୍ ି େିରପାଟଣ 

କେିବା ଆବଶ୍ୟକ। କେଦାତାଙୁ୍କ ITR େ ଭାଗ A - ଅନୟାନୟ ସଚୂନାେ 

କ୍ରମିକ ସଂଖ୍ୟା 5(a) େୁ 5(d) ପଯଣୟନ୍ତ ଲାଭ ଏବଂ େତି ଆକାଉଣ୍ଟରେ 

ରକ୍ରଡିଟ  ରହାଇନଥବିା ସମାନ ୋଶ୍ ିେିରପାଟଣ କେିବା ଆବଶ୍ୟକ।  

େମଣ 3CD େ ଖ୍ଣ୍ଡ 16(a) େୁ 16(d) ରେ େିରପାଟଣ କୋଯାଇଛି। ଯଦି ITRେ 

ଭାଗ A - OI େ କ୍ର.ସଂ. 5(a)େୁ 5(d)ରେ ITRରେ ସଚୂୀତ ପେିମାଣ େମଣ 

3CDେ ଖ୍ଣ୍ଡ 16(a) େୁ 16(d)ରେ ଲାଭ ଏବଂ େତି ଖ୍ାତାକୁ ରକ୍ରଡଟି ୍‌ 

ରହାଇନଥବିା ୋଶ୍ ିଠାେୁ କମ ୍‌ ରତରବ ଏହି ପାଥଣକୟ କେଦାତାଙ୍କ ରମାଟ 

ଆୟରେ ରଯାଗ କୋଯିବ।  

  

  

    



      

ଅନୟାନୟ ଅଡିଟ୍ ରିରପାଟଧ ଏବଂ ଫର୍ଧ ଉପରର ଆଧାର 

କରି ବାରମ୍ବାର ପଚରାର୍ଯାଉଥବିା ପ୍ରଶ୍ନଗଡୁିକ  
  

  

ପ୍ରଶ୍ନ ନମ୍ବର ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ITR 

ପ୍ରକାର 

ବର୍ଣ୍ଧନା ପ୍ରତୁ୍ୟତ୍ତର 

1  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଧାୋ 80-IA କମି୍ବା ଧାୋ 80-IB କିମ୍ବା ଧାୋ 

80 IC କିମ୍ବା ଧାୋ 80IE କିମ୍ବା ଧାୋ 80IAC 

କିମ୍ବା 80IAB ଅଧୀନରେ କିପେି େିହାତି ଦାବି 

କୋ ରହବ ଏବଂ ସମାରଯାଜ୍ନକ ୁ

ଏଡାଯାଇପାେିବ?  

େିହାତି ଦାବି କେିବା ପାଇ   ଅନୁରମାଦିତ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ େମଣ 10CCB 

ୋଇଲ  କେିବାକୁ ରହବ। େିଟର୍ଣ୍ଣରେ ଦାବି କୋଯାଇଥବିା େିହାତିେ 

ପେିମାଣ ସମ୍ପକୃ୍ତ ବିଭାଗରେ େମଣରେ ଉରେଖ୍ କୋଯାଇଥବିା େିହାତିେ 

ପେିମାଣ ଏବଂ ଆଗକୁ ସମାରଯାଜ୍ନ ଆଣବିା ପରେ BPରେ ଉପଲବ୍ଧ 

ଆୟେ ପେିମାଣଠାେୁ ଅଧକି ରହବା ଉଚିତ  ନୁରହ  । ରଯରକୌଣସି ପାଥଣକୟ 

େଳସ୍ୱେୁପ ସଂପକୃ୍ତ ବିଭାଗରେ ଦାବିେ ସୀମାବଦ୍ଧତା ମାଧ୍ୟମରେ 

ସମାରଯାଜ୍ନ କୋଯାଇପାରେ।  

2  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଧାୋ  80JJAA ଅଧୀନରେ େିହାତି ଦାବି 

କିପେି କୋଯିବ ଏବଂ ସମାରଯାଜ୍ନକୁ କପିେି 

ଏଡାଯାଇପାେିବ?  

େିହାତି ଦାବି କେିବା ପାଇ   ଅନୁରମାଦିତ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ େମଣ 10DA 

ୋଇଲ  କେିବାକୁ ରହବ। େିଟର୍ଣ୍ଣରେ ଦାବି କୋଯାଇଥବିା େିହାତିେ 

ପେିମାଣ େମଣରେ ଉରେଖ୍ କୋଯାଇଥବିା େିହାତିଠାେୁ ଅଧକି ରହବା 

ଉଚିତ  ନୁରହ  । ଉକ୍ତ ବିଭାଗରେ ଦାବିେ ସୀମା ମାଧ୍ୟମରେ ରକୌଣସି 

ସମାରଯାଜ୍ନରେ ପାଥଣକୟ େହିପାରେ।  

3  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଭାଗ-C େିହାତି ଏବଂ ଧାୋ 10AA 

ଅଧୀନରେ େିହାତି ଦାବି କେିବାକୁ ଧାଯଣୟ 

ତାେିଖ୍ ମଧ୍ୟରେ େିଟର୍ଣ୍ଣ ୋଇଲ  କେିବା 

ଆବଶ୍ୟକ କ?ି  

ହ  , ଭାଗ-C େିହାତି ଏବଂ ଧାୋ 10AA ଅଧୀନରେ େିହାତି ଦାବି କେିବା 

ପାଇ   ଧାୋ 139(1) ଅନୁଯାୟୀ ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ / ସମ୍ପ୍ରସାେିତ ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ 

ମଧ୍ୟରେ େିଟର୍ଣ୍ଣ ୋଇଲ  କେିବା ଆବଶ୍ୟକ।  

4  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

ଧାୋ 80LA କିମ୍ବା ଧାୋ 80LA (1) 

ଅଧୀନରେ େିହାତିକୁ କପିେି ଦାବି କୋଯିବ 

ଏବଂ ସମାରଯାଜ୍ନକୁ ଏଡାଯାଇପାେିବ?  

େିହାତି ଦାବି କେିବା ପାଇ   ଅନୁରମାଦିତ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ େମଣ 10CCF 

ୋଇଲ  କେିବାକୁ ରହବ। େିଟର୍ଣ୍ଣରେ ଦାବି କୋଯାଇଥବିା େିହାତିେ 

ପେିମାଣ ସମ୍ପକୃ୍ତ ବିଭାଗ ବିରୋଧରେ େମଣରେ ଉରେଖ୍ କୋଯାଇଥବିା 

େିହାତିେ ପେିମାଣଠାେୁ ଅଧକି ରହବା ଉଚିତ  ନୁରହ  । ରକୌଣସି ପାଥଣକୟ 

େଳସ୍ୱେୁପ  

ସଂପକୃ୍ତ ବିଭାଗରେ ଦାବିେ ସୀମାବଦ୍ଧତା ମାଧ୍ୟମରେ ସମାରଯାଜ୍ନ 

କୋଯାଇପାରେ।  

5  ITR -3, 5 ଏବଂ 6 

-  

PFA/ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ  

େମଣ 29B /29C ରେ ଉରେଖ୍ 

କୋଯାଇଥବିା ଲାଭ କପିେି ଆୟେ 

େିଟର୍ଣ୍ଣରେ ଅନୁସଚୂୀ MAT/AMT ରେ 

ପ୍ରତିେଳିତ ରହବ ଉଚିତ ?  

ଆୟେ େିଟର୍ଣ୍ଣରେ ଉରେଖ୍ କୋଯାଇଥବିା ଲାଭେ ପେିମାଣ ଏବଂ 

ଅନୟାନୟ ପେିସଂଖ୍ୟାନଗଡୁିକ େମଣ 29B / 29C ରେ ଉରେଖ୍ 

କୋଯାଇଥବିା ଅନୟାନୟ ପେିସଂଖ୍ୟାନ ସହିତ ରମଳ ଖ୍ାଇବା ଉଚିତ ।  

6  ITR- 6 - PFA/ 

ତ୍ରୁତିପରୁ୍ଣ୍ଣ  

ଆୟେ େିଟର୍ଣ୍ଣରେ େମଣ 66 ରେ ଉରେଖ୍ 

କୋଯାଇଥବିା ଲାଭ କପିେି ଭାବରେ 

"ଅଧ୍ୟାୟ-XII-G (ଟରନଜ୍ )" ପାଇ   ଅନୁସଚୂୀ 

BPରେ ପ୍ରତିେଳିତ ରହବା ଉଚିତ ?  

େିଟର୍ଣ୍ଣରେ ପ୍ରଦାନ କୋଯାଇଥବିା ଆୟେ ପେିମାଣ େମଣ 66ରେ ଉରେଖ୍ 

କୋଯାଇଥବିା ଲାଭେ ପେିମାଣ ସହିତ ରମଳ ଖ୍ାଇବା ଉଚିତ । ଏଥସିହିତ 

ତ୍ରୁଟିପରୂ୍ଣ୍ଣ ରନାଟିସ  ଏଡାଇବା ପାଇ   େମଣ 66 ୋଇଲ  କେିବା ମଧ୍ୟ 

ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ।  



7  ITR- 6 - PFA/ 

ତ୍ରୁତିପରୁ୍ଣ୍ଣ  

େମଣ 10-IB, 10-IC ଏବଂ 10-ID ପ୍ରରତୟକ 

ବଷଣ ୋଇଲ  କେିବା ଆବଶ୍ୟକ କି?  

ନା, ପ୍ରରଯାଜ୍ୟ ଅନୁସାରେ େମଣ 10-IB, 10-IC ଏବଂ 10-ID ରକବଳ ଏହାକ ୁ

ଚୟନ କେିବାେ ପ୍ରଥମ ବଷଣରେ ୋଇଲ  କୋଯିବା ଆବଶ୍ୟକ। ତଥାପି 

ଦୟାକେି ନିଶି୍ଚତ କେନ୍ତୁ ରଯ ଏହି େମଣ ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ ମଧ୍ୟରେ ୋଇଲ ୍‌ 

ରହାଇଛି। ରକବଳ ରଯରତରବରଳ ଆପଣ ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ ମଧ୍ୟରେ େମଣ 

ୋଇଲ  କେିନାହ  ାନି୍ତ ପେବତ୍ତଣୀ ବଷଣରେ ଧାଯଣୟ ତାେିଖ୍ ମଧ୍ୟରେ ଏହାକ ୁ

ପନୁବଣାେ ୋଇଲ  କେନ୍ତୁ। ଦୟାକେି ଧ୍ୟାନ ଦିଅନ୍ତୁ ରଯ ଥରେ ନୂତନ କେ 

ବୟବସ୍ଥା ଚୟନ କଲା ପରେ ଜ୍ରଣ ରସଥେୁି ବାହାେକ ୁଯାଇପାେିରବ ନାହି । 

ତଥାପି, ଆପଣ 115BA େୁ 115BAA କିମ୍ବା 115BAB େୁ 115BAA କ ୁ

ଯାଇପାେିରବ।  

ପ୍ରଶ୍ନ ନମ୍ବର ପ୍ରାସଙି୍ଗକ ITR 

ପ୍ରକାର 

ବର୍ଣ୍ଧନା ପ୍ରତୁ୍ୟତ୍ତର 

8  ITR- 6 - PFA/ 

ତ୍ରୁତିପରୁ୍ଣ୍ଣ  

ଯଦି ଅନୁସଚୂୀ BPରେ ଧାୋ 44DA 

ଅଧୀନରେ ଆୟ ପ୍ରଦାନ କୋଯାଏ ରତରବ 

େମଣ 3 ୋଇଲ  କେିବା ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ କ?ି  

ଯଦି ଧାୋ 44DA ଅଧୀନରେ ଆୟେ ପେିମାଣ ପ୍ରଦାନ କୋଯାଏ ରତରବ 

ଅନୁରମାଦିତ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ େମଣ 3CE ୋଇଲ  କେିବା ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ 

ଅରଟ। ଯଦି େମଣ ୋଇଲ  ନହୁଏ, ରତରବ େିଟର୍ଣ୍ଣ ତ୍ରୁଟପିରୂ୍ଣ୍ଣ ବିରବଚନା 

ରହାଇପାରେ।  

  


